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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ФІЗИЧНОГО  
ВИХОВАННЯ ТА СПОРТУ:  

МІЖНАРОДНІ Й НАЦІОНАЛЬНІ АСПЕКТИ 
 

Стаття присвячена правовому регулюванню фізичного виховання 
та спорту. Зазначено, що у сучасному суспільстві актуальними є проблеми 
відповідності внутрішнього законодавства нашої країни про фізичне вихо-
вання та спорт основним принципам і нормам міжнародного права та між-
народним договорам України. Звернено увагу на те, що сьогодні у сфері фізи-
чного виховання та спорту залишається наявною проблема правових колізій 
та суперечностей окремих положень законодавства України. 
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Постановка проблеми. У світовій практиці питання право-
вого регулювання відносин фізичного виховання та спорту зав-
жди викликали неабиякий інтерес. І це не випадково, адже 
майже у всіх державах розвиток фізичного виховання та спорту 
як суспільного явища відбувається за великої уваги органів 
державної влади, враховуючи її інтерес до підтримки суспіль-
ного здоров’я кожної людини.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Правове регулюван-
ня фізичного виховання та спорту було предметом дослідження 
таких учених, як: В. А. Базенко, М. А. Журба, В. П. Корж, 
М. П. Костенко, М. О. Олійник, Ю. М. Шкребтій. Проте слід зазна-
чити, що питання правового регулювання фізичного виховання 
та спорту в контексті міжнародного й національного законодавства 
є недостатньо дослідженими.  

Мета статті. Метою цієї статті є дослідження міжнародних 
і національних аспектів правового регулювання фізичного ви-
ховання та спорту.  
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Виклад основного матеріалу. Правове регулювання фізи-
чного виховання та спорту являє собою сукупність нормативно-
правових актів, обумовлених специфікою спортивної діяльнос-
ті. Основними міжнародними нормативно-правовими актами 
у сфері фізичного виховання та спорту є Європейська хартія 
спорту для всіх 1976 року, Міжнародна хартія фізичного вихо-
вання, фізичної активності та спорту 1978 року, Кодекс спорти-
вної етики «Справедлива гра – шлях до перемоги» 1985 року, 
Спортивна хартія Європи 1992 року, Декларація прав 
та обов’язків спортсменів 2018 року тощо.  

Ґрунтуючись на положеннях вищевказаних документів, різ-
ні країни, залежно від специфіки соціально-економічного і по-
літичного устрою, формують умови для розвитку фізичної ку-
льтури та спорту, для створення, відновлення і поповнення 
ресурсної бази як основи функціонування [1, с. 156–157]. 

Так, Європейська хартія спорту для всіх 1976 року визнала пра-
во кожної людини на заняття спортом – важливий фактор розвитку 
особистості, що потребує підтримки суспільства. Хартія також за-
кріплює обов’язкові принципи відсутності політики у сфері спорту. 
Хартія проголосила принципи загальнодоступності спорту, чесного 
дотримання правил і толерантності, захисту людської гідності 
та неприпустимості експлуатації спортсменів [2]. 

Відповідно до Міжнародної хартії фізичного виховання, фі-
зичної активності та спорту [3] кожна людина має фундамен-
тальне право на доступ до фізичного виховання, фізичної акти-
вності та спорту без будь-якої дискримінації за етнічним похо-
дженням, статтю, сексуальною орієнтацією, мовою, релігією, 
політичними чи іншими переконаннями, національним або соціаль-
ним походженням, майновим станом чи будь-якою іншою ознакою 
(п. 1.1). Кожна людина повинна мати можливість за допомогою фі-
зичного виховання, фізичної активності та спорту досягти рівня, 
який відповідає її здібностям та інтересам(п. 1.6). 

Спортивна хартія Європи однією зі своїх цілей вказує за-
хист і розвиток моральної та етичної бази спорту, створення 
гарантії спортсменам і спортсменкам від їх експлуатації з ме-
тою політичної, комерційної та фінансової наживи. А поняття 
«спорт» визначає як будь-яку форму рухової активності, що має 
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організований або спонтанний характер і спрямована на вдоскона-
лення фізичного і психічного стану, на розвиток суспільних відно-
син та на досягнення результатів у змаганнях усіх рівнів [4]. 

До основних принципів Кодексу спортивної етики закладе-
но міркування етичного характеру, спрямовані на дотримання 
справедливої гри, і є невід’ємною частиною, а не факультатив-
ними елементами всієї спортивної діяльності, спортивної полі-
тики, політики управління та застосовуються в усіх сферах як 
рекреаційної, так і спортивної діяльності. Кодекс забезпечує 
міцну етичну основу для боротьби з негативними проявами 
у суспільстві, які підривають традиційну основу спорту, – осно-
ву, побудовану на справедливій грі, товаристві та добровільно-
му русі. Основною турботою та метою Кодексу є справедлива 
гра у спорті для дітей та юнацтва, маючи на увазі, що завтра 
вони стануть дорослими учасниками та спортивними зірками. 
Кодекс призначається для установ і дорослих осіб, які мають 
прямий чи опосередкований вплив на залучення молоді до уча-
сті у спорті. Кодекс містить положення про права дітей та юна-
цтва брати участь і насолоджуватися спортивною діяльністю, 
а також обов’язки установ і дорослих осіб поширювати правила 
справедливої гри та забезпечувати повагу цих прав [5].  

Декларація прав та обов’язків спортсменів, схвалена у жовтні 
2018 року на сесії МОК у Буенос-Айресі, підготовлена на підставі 
Загальної декларації прав людини, інших всесвітньо визнаних норм 
і принципів у галузі дотримання прав людини та спрямована на  
розвиток олімпійського руху. Зміст Декларації дає розуміння і за-
стосування положень про права та обов’язки спортсмена [6]. 

Держава створює умови для правового захисту інтересів 
громадян у сфері фізичної культури і спорту, розвиває фізкуль-
турно-спортивну індустрію та інфраструктуру, заохочує пра-
гнення громадян зміцнювати своє здоров’я, вести здоровий 
спосіб життя [7, с. 12]. 

В Україні правове регулювання у сфері фізичного вихован-
ня і спорту регулюється великою кількістю нормативно-
правових актів, зокрема: Конституцією України, законами Ук-
раїни «Про фізичну культуру і спорт», «Про підтримку олімпій-
ського, паралімпійського руху та спорту вищих досягнень 
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в Україні», «Про запобігання впливу корупційних правопору-
шень на результати офіційних спортивних змагань», «Про ан-
тидопінгову діяльність у спорті» тощо.  

Відповідно до ст. 49 Конституції України [8] держава дбає 
про розвиток фізичної культури і спорту. Своєю чергою науко-
вці зауважують, що державні гарантії, які забезпечують розви-
ток фізичної культури і спорту, розуміються як складова права 
на охорону здоров’я [9, c. 107]. 

Закон України «Про фізичну культуру і спорт» [10] визна-
чає, що фізичне виховання різних груп населення – це напрям 
фізичної культури, пов’язаний з процесом виховання особи, 
набуттям нею відповідних знань та умінь з використання рухо-
вої активності для всебічного розвитку, оздоровлення та забез-
печення готовності до професійної діяльності та активної участі 
в суспільному житті; спорт своєю чергою визначений як діяльність 
суб’єктів сфери фізичної культури і спорту, спрямована на вияв-
лення та уніфіковане порівняння досягнень людей у фізичній, інте-
лектуальній та інших підготовленостях шляхом проведення спорти-
вних змагань та відповідної підготовки до них (ст. 1). 

Закон України «Про підтримку олімпійського, паралімпій-
ського руху та спорту вищих досягнень в Україні» забезпечує 
правове регулювання відносин, спрямованих на розвиток олім-
пійського та паралімпійського руху в Україні, гарантує держав-
ну підтримку його учасникам. Метою Закону є сприяння ство-
ренню передумов для успішної підготовки та участі членів 
збірних команд України в Олімпійських, Паралімпійських іг-
рах, вихованню молоді засобами спорту в дусі олімпізму, залу-
ченню населення до здорового способу життя, зростанню між-
народного авторитету держави [11]. 

Відповідно до ст. 1 Закону України «Про запобігання впли-
ву корупційних правопорушень на результати офіційних спор-
тивних змагань» спорт – рід занять фізичних осіб, спрямованих 
на виявлення та уніфіковане порівняння шляхом проведення 
змагань за встановленими правилами їхніх досягнень у фізич-
ній, інтелектуальній та іншій підготовці, набутих під час на-
вчально-тренувального процесу [12]. Констатуємо факт право-
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вої колізії у визначенні поняття «спорт» у цьому Законі та в За-
коні України «Про фізичну культуру і спорт». 

Закон України «Про антидопінгову діяльність у спорті» [13] 
визначає правові та організаційні засади провадження антидо-
пінгової діяльності в Україні, повноваження органів державної 
влади та органів місцевого самоврядування, обов’язки відпові-
дних закладів, установ, організацій та фізичних осіб щодо запо-
бігання застосуванню й поширенню допінгу у спорті. 

Постановою Кабінету Міністрів України від 1 березня 
2017 р. № 115 була затверджена Державна цільова соціальна 
програма розвитку фізичної культури і спорту на період до 2024 
року, метою якої є визначення провідної ролі фізичної культури 
і спорту як важливого фактору здорового способу життя, про-
філактики захворювань, формування гуманістичних цінностей, 
створення умов для всебічного гармонійного розвитку людини, 
сприяння досягненню фізичної та духовної досконалості люди-
ни, виявлення резервних можливостей організму, формування 
патріотичних почуттів у громадян та позитивного іміджу дер-
жави у світовому співтоваристві [14].  

У 2020 році була ухвалена і затверджена Стратегія розвитку 
фізичної культури і спорту на період до 2028 року, метою якої є 
формування у населення культури здорового способу життя, 
створення умов для розвитку сучасної і доступної спортивно-
оздоровчої інфраструктури, збільшення кількості населення, 
яке регулярно займається руховою активністю, забезпечення 
підготовки, участі національної збірної команди в іміджевих 
змаганнях, сприяння входженню України до числа кращих 
спортивних держав світу [15]. 

Таким чином, нормативно-правове регулювання у сфері фі-
зичної культури та спорту є законодавчою опорою і виступає 
певним зобов’язанням держави щодо регулювання галузі. 
Практично серед усіх національних законів, які регулюють 
спортивну діяльність, можна виділити спільні риси, незважаю-
чи на їхню різну специфіку та різноплановість. Серед таких, 
що стосуються управління державною політикою, відзначають: 
декларацію значимості фізичної культури та спорту для держа-
ви і суспільства; визначення джерел фінансування та ресурсно-
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го забезпечення галузі; визначення державних органів управ-
ління сферою фізичної культури і спорту, повноваження місце-
вих органів влади стосовно цієї сфери [16, с. 329]. Крім націо-
нальних законів, необхідно відзначити наявність різноманітних 
національних програм та концепцій розвитку в зарубіжних кра-
їнах; у багатьох з них окремо ухвалено концепції розвитку спо-
рту вищих досягнень і підготовки спортивних збірних команд 
(США, Велика Британія, Канада, Франція) [17, с. 52]. 

Висновки. Враховуючи вищевикладене, доходимо виснов-
ку, що на сьогодні фізичне виховання і спорт є невід’ємною ча-
стиною життя не тільки кожної людини, а й кожної країни. Ви-
никнення і становлення міжнародного спортивного руху, 
олімпійського спорту, створення та утвердження інститутів 
спорту, а також творення нормативно-правової бази має глибо-
ку й неоднозначну історію. За цей час міжнародна спільнота 
вибудувала чітку ієрархічну структуру спортивних організацій 
як на міжнародному, так і на внутрішньому національному рів-
нях, із власним законодавством. Стосовно сучасного законодав-
ства України, яке регламентує правові відносини у сфері фізич-
ного виховання та спорту, то на сьогодні воно є далеким від 
моделі міжнародних стандартів у цій галузі, хоча і перебуває 
в активній фазі формування нової державної політики.  

Слід зазначити, що у сучасному суспільстві актуальними є 
проблеми відповідності внутрішнього законодавства нашої кра-
їни про фізичне виховання та спорт основним принципам і но-
рмам міжнародного права та міжнародним договорам України. 
Наявна також проблема правових колізій та протиріч окремих 
положень законодавства у сфері фізичного виховання та спор-
ту. Тому важливим завданням у цьому контексті, на наш погляд, 
має стати робота щодо створення єдиного системного нормативно-
правового акта, зокрема Кодексу фізичного виховання та спорту, 
метою якого має стати регулювання відносин у галузі системи охо-
рони здоров’я, освіти, фізичного виховання  та спорту. 
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LEGAL REGULATION OF PHYSICAL EDUCATION  
AND SPORTS: INTERNATIONAL  

AND NATIONAL ASPECTS 
 

The article addresses to the legal regulation of physical education and sports. 
In the course of the analysis, the article identifies international and national 
aspects of such regulation, as well as trends in the development of the legal 
framework in the system of physical education and sports development. 
International standards in the field of physical education and sports were analyzed, 
in particular: The International Charter of Physical Education, Physical Activity 
and Sport, the European Charter of Sport, the European Charter of Sport for All, 
the Code of Sports Ethics, the Declaration of the Rights and Responsibilities of 
Athletes, etc. The national aspects of legal regulation of physical education and 
sports were identified in the context of the analysis of the Constitution of Ukraine, 
the Laws of Ukraine “On Physical Culture and Sports”, “On Support of the 
Olympic, Paralympic Movement and High Performance Sports in Ukraine”, “On 
Prevention of the Impact of Corruption Offenses on the Results of Official Sports 
Competitions”, “On Anti-Doping Activities in Sports”, and other legal acts. 
A retrospective analysis of the regulatory and legal support for the development of 
physical education and sports allowed us to trace the formation of the main 
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priorities of social development and the requirements for regulatory 
implementation in the legislation of Ukraine.  

The basic priorities of the world’s leading experience in the development of 
physical education and sports and the possibility of its application in Ukraine are 
identified. It is concluded that today physical education and sports are an integral 
part of life not only of every person, but also of every country. It is noted that in 
modern society, the problems of compliance of our country’s domestic legislation 
on physical education and sports with the basic principles and norms of 
international law and international treaties of Ukraine are relevant. The author 
emphasizes that today in the field of physical education and sports there is still a 
problem of legal conflicts and contradictions of certain provisions of Ukrainian 
legislation. 

Key words: legal regulation, physical education, physical culture, sports, 
legislation. 
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